

青州出土的文物“显眼包”上央视啦

CCTV-9纪录片《馆藏“显眼包”》开播,亚醜钺受关注

□文/图 本报记者 郭超(署名除外)

镇馆之宝常有,却不是各个都能当“顶流”,总有一些文物,身在博物馆,无需装点,只凭一个回眸,就能让人终身难忘,它们被称为博物馆里的“显眼包”。6月28日晚,CCTV-9纪录片《馆藏“显眼包”》如约而至。山东博物馆镇馆之宝之一,潍坊青州苏埠屯1号商墓出土的亚醜钺率先“登场”,一经亮相就广受好评。

“眼睛瞪得像铜铃,但射不出闪电般的精明,耳朵竖得像天线,可不是为了听到声音,它不是黑猫警长,它是商代的表情包之王——亚醜钺。”节目伊始,年轻趣味的语言和鲜活画面让观众瞬间记住了亚醜钺独特的外观,特别是它那“尴尬而不失礼貌的微笑”,“显眼包”其名非它莫属。此外,节目还解读了亚醜钺的来源、地位、价值、铭文和用途等。

据悉,钺是王权、军权的象征,历史上拥有钺的多数为部落首领和王公贵族等。山东博物馆馆藏的这件亚醜钺,通长32.5厘米、宽34.5厘米,1965年在青州苏埠屯1号商墓出土,具有方内、双穿、两肩有棱、器身透雕人面纹、人面五官微突出、双目圆睁、嘴角上扬、口中露出城墙垛口似的牙齿等特点。因其口部两侧对称地铭有“亚醜”二字,故得名“亚醜钺”,是薄姑氏部族古老文明的珍贵遗留。

青州博物馆展出的饕餮纹铜钺(仿制品)与山东博物馆的这件镇馆之宝形制基本相同。通过展陈介绍,市民游客能很好地了解苏埠屯墓葬群与亚醜族的历史真相。据悉,1931年益都县(今潍坊青州)苏埠屯村民在村东土岭上挖出了两组有“亚醜”铭文的青铜器。1965年和1986年,文物部门在此做过系统的考古发掘,出土了不少“亚醜”“融”“册融”铭青铜器,还发现了珍贵的原始青瓷、玉器。从考古发掘资料看,墓葬时代处于商晚期。

据了解,亚醜钺因形态生动、富有喜感而吸引眼球,一直是文物界“显眼包”顶流。近年来,随着亚醜钺“显眼包”持续火爆出圈,品种丰富、设计感十足的亚醜钺文创不断推陈出新,受到不同年龄层喜爱。近日,记者在青州博物馆采访时看到,亚醜钺冰箱贴、玩偶、书签等让人目不暇接,为游客带来一次体会古老文物与潮流元素的奇妙相遇。游客也从一件件文创背后了解到文化遗产背后的故事,让文化更好地浸润人们的精神世界,助力文化传承。

据悉,6月28日起至7月7日每天19:50,来自不同博物馆的“显眼包”将一一登场,《馆藏“显眼包”》为您揭开这些奇妙文物的传奇身世与历史真相,一起了解博物馆里的另类见证,感受穿越千年的生动面孔。

►亚醜钺相关文创作品

▼央视展出的亚醜钺(视频截图)



惊鹭

夏风拂过雨后的白浪河,几片荷叶被翻过来,露出一只池鹭的美丽身影。这只雄性池鹭正在凝神聚气地观察水中的游鱼,伺机捕猎。突然,身边不远处腾起水花,一条鲤鱼跃出水面,在空中转体360°后,扑通一声落回水里,吓得池鹭一跃而起,飞向别处。

池鹭是鸨形目鹭科池鹭属的鸟类,俗名红毛鹭、红头鹭鹭、田螺鹭、穿背心等。繁殖季节,池鹭头部和颈部呈现栗红色,背羽为紫黑色,而胸、喉部则保持白色。池鹭在潍坊是常见鸟类,栖息于稻田、池塘、湖泊、水库和沼泽湿地,以小鱼、蟹、蛙、昆虫为主要食物,偶尔摄取植物性食物。 本报记者 巩建国



“爱我国防”主题演讲大赛举办

本报讯(记者 于哲)2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。近日,“爱我国防”潍坊市第七届主题演讲大赛在潍坊学院举办。

此次大赛由市委宣传部、市委市直机关工委、潍坊军分区政治工作处、市总工会、团市委、市教育局、市国资委、市国动办主办。比赛设学生组和职工组两个类别,共吸引来自全市各高校的63组学生选手以及来自机关、企事业单位的104组职工选手踊跃参与。赛场上,选手们以饱满的热情、真挚的情感和铿锵有力的语言,围绕“爱我国防”这一主题,结合自身经历、感悟以及历史故事,讲述了对国防事业的深刻理解和无限热爱,深深打动了现场的每一位观众和评委,赢得了阵阵热烈的掌声。

此次大赛的成功举办,为广大参赛选手提供了一个展示自我、表达爱国情怀的舞台,进一步激发了全社会关心国防、支持国防、建设国防的热情,为全市国防教育工作注入了新的活力。

少女因琐事离家 民警帮打开心结

本报讯(记者 王晓萌)近日,临朐县公安局东城派出所社区民警在巡逻时,发现一名情绪低落的女孩独自徘徊在街头。经过耐心劝导,民警成功帮助女孩解开心结,并安全将其送回家中。

当日12时许,东城派出所社区民警在辖区日常巡逻时,发现一名女孩独自在路边徘徊,神情低落。民警立即上前询问情况,但女孩始终沉默不语。考虑到天气炎热,为确保女孩安全,民警劝其搭乘警车前往派出所进一步沟通。

到了派出所,女孩仍然拒绝交流。民警没有急于追问,而是以聊家常的方式慢慢打开话题。经过3小时的耐心陪伴与交流,女孩终于敞开心扉。原来,她因琐事困扰,心理压力过大,一时冲动萌生了离家出走的念头。

“真的太感谢你们了!”民警随即联系到女孩家长,并将女孩安全送回家。

2025蔡家沟艺文嘉年华活动启幕 打造好吃好玩好看的乡村盛宴

本报讯(记者 潘来奎)为充分发挥文化在乡村振兴中的赋能作用,释放文化市场消费潜力,6月28日,一场别开生面的文化盛宴——2025“乡村好时节·游购乡村”主题年蔡家沟“艺韵乡集 乐活时光”艺文嘉年华活动启幕。此次活动由山东省乡村旅游协会指导,潍坊市文化和旅游局、诸城市政协联合主办,齐鲁文化(潍坊)生态保护区服务中心、诸城市委宣传部、诸城市文化和旅游局承办。

嘉年华活动期间,为诸城市新入市的第七批11家潍坊市非遗项目保护单位代表授牌;来自韩国的8位当代艺术家与国内参与艺术乡建的18位艺术家联合举办“东方·东方中韩艺术交流活动”,以灵动的线条和绚丽的色彩,向世界生动展示了中国艺术乡建的辉煌成就;乡村文化市集上,特色摊位星罗

棋布,琳琅满目的商品令人目不暇接,游客们穿梭其中,感受乡村生活的质朴与烟火气;蔡家沟小剧场里,乡村音乐会精彩上演,曲目涵盖经典乡村音乐、民谣歌曲以及具有山东地方特色的音乐作品;为让游客深入领略非遗的内涵与魅力,本次活动特别推出非遗研学体验活动,全面展示诸城烧茶、诸城绿茶、茂腔、剪纸、草编等50余项非遗项目的制作技艺和文化魅力。

据悉,本次嘉年华活动自6月28日拉开帷幕,将持续至7月底。精心设置了中韩艺术交流活动、乡村文化市集、乡村音乐会、非遗手工体验四大板块,打造了一场集艺术、文化、美食、娱乐于一体的乡村盛宴,进一步激发乡村文旅消费活力,为乡村振兴注入了强劲动力。